

LA VERDAD

DIARIO CATÓLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Jueves 1.º de Noviembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 239.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—La Conmemoración de los Difuntos.

Después de la Fiesta de todos los Santos, hace la Iglesia católica conmemoración de las almas del purgatorio. Aunque siempre en la Iglesia ha sido muy recibida la Conmemoración que se hace por los fieles difuntos, como se saca de Tertuliano y de San Gregorio Nacianceno, y se tiene por tradición apostólica el rogar á Dios por ellos en la misa, no había día señalado en toda la Iglesia universal para esta Conmemoración, hasta que con autoridad del Sumo Pontífice se instituyó, con la ocasión que aquí referiré. El cardenal San Pedro Damian escribe, que volviendo un religioso Franciscano á Jerusalén, llegó á donde estaba un Santo ermitaño, que le dijo que allí cerca había grandes llamas de fuego, donde las ánimas eran atormentadas, y que él oía á los demonios quejarse de San Otilón abad, y de sus monjes, por el cuidado de que sus oraciones y sufragios los favorecían; y le rogó dijese á San Otilón que perseverase en hacer bien por las benditas ánimas. Y con esta noticia ordenó el Santo abad que en todos sus monasterios el día dos de Noviembre se hiciese particular Conmemoración de los fieles difuntos; y después fué establecida con la autoridad apostólica en toda la Iglesia universal.

Santo de hoy.—La fiesta de todos los Santos.

Entre las fiestas que la santa madre Iglesia ha instituido en reverencia de los bienaventurados, la más solemne es la que celebra el primer día de Noviembre en honra de todos los Santos, porque en esta fiesta los abraza á todos y se encomienda á ellos, é invoca en su favor á toda aquella bienaventurada compañía. Esta fiesta la instituyó el papa Bonifacio IV el día 12 de Mayo, año de 609, cuando consagró una iglesia en Roma, en honra de la Madre de Dios y de todos los Santos mártires, la cual ántes había sido un templo suntuosísimo, llamado panteón, que los idólatras habían fabricado en honra de todos los dioses. Llámase hoy día esta iglesia de Santa María de la Rotunda, y el día primero de Noviembre, por orden del papa Gregorio IV, se celebraran en ella con grande solemnidad los oficios divinos en honra de la Virgen Santísima y de todos los Santos; y esta es la primera razón de celebrar esta fiesta. Otra es querer cumplir la Iglesia con todos los Santos en común, pues en particular no es posible. Pero la principal razón es animarnos á la imitación de todos los Santos, proponiéndonos su santa vida, y la gloria que por ella alcanzaron del Señor, para que lo que por nuestros grandes pecados no he-

mos podido alcanzar del Señor, hoy lo alcancemos por los ruegos é intercesión de toda aquella corte celestial.

CULTOS.

En el Cristo y Consolación el piadoso ejercicio de la vela continúa al Santísimo Sacramento.

En la capilla de las Oblatas y en la de las Adoratrices, á las cinco, exposición de S. D. M.

En la Catedral, á las nueve y media procesion y misa solemne, predicando el Ilustrísimo Sr. Obispo.

Por la tarde, á las tres y media, se rezará el Santo Rosario, estando expuesto S. D. M., habiendo después solemne reserva.

En las Oblatas, á las siete, misa solemne con S. D. M. de manifiesto; y mañana, día de los Difuntos, á las siete y media de la misma, misa y nocturno cantado.

La visita de la corte de María es hoy á Nuestra Señora del Socorro, en la iglesia de la Compañía; y mañana á Nuestra Señora del Rosario, en la misma iglesia.

LA VERDAD

SANTANDER 1.º DE NOVIEMBRE 1883.

Roguemos á los Santos.

Roguemos por los difuntos.

Hoy eleva el mundo católico sus oraciones á todos los Santos: mañana rezará por todos los difuntos.

¡Oh religion sublime y consoladora!

Tú enseñas á tus hijos á buscar el perdón de sus culpas y los caminos de la virtud por medio de intercesores entre la criatura y el Criador, y enseñas igualmente que desde este valle de lágrimas pueden ser ellos á su vez, intercesores entre tu infinita misericordia y las almas pecadoras de los que ya no existen.

La sabiduría humana no hubiera podido concebir jamás nada tan hermoso y consolador.

Solo la religion que desde lo alto del Calvario abre sus brazos para recibir en ellos á todas las gentes y rasga su sacratísimo costado para que en él beba el hombre la vida de la gracia, podía elevar á este hasta ser en algun modo igual á su Criador cuando por medio de la oracion acompañada de los sufragios de la Iglesia, abre á los pecadores difuntos las puertas de la Gloria.

No solo puede el hombre, por consiguiénte, elevarse hasta Dios, practicando sus preceptos, sino que puede, además, abreviar

las angustias de los que en la otra vida sufren horribles penas por no haberlos practicado en esta.

¡Cuánta grandeza otorgada á la criatura por el Criador!

¿Cuál será el hombre, pues, tan insensato, que deje hacer uso de este altísimo privilegio?

¿Cuál el que no sienta latir en el fondo de su alma la dignidad de tan elevadas mercedes, muy superiores á todas las que pueden alcanzarse en la tierra?

La Iglesia heredera de las gracias y de la doctrina de Jesucristo, presenta hoy á nuestra vista las virtudes de millones y millones de santos sumergidos en el piélago inmenso del amor divino, y nos muestra también cómo las almas que sufren las penas del fuego temporal pueden ser salvas con nuestras oraciones.

Oigamos cómo habla la Iglesia en su epístola de este día, capítulo VII del Apocalipsis:

«Vi una turba grande que ninguno podía contar, de todas las gentes, y tribus, y pueblos, y lenguas, que estaban delante del trono, y en presencia del Cordero, vestidos con estolas blancas y con palmas en sus manos, y clamaban en alta voz diciendo: «La salud sea á nuestro Dios, que está sentado sobre el trono.»

Escuchemos ahora la epístola que reza la iglesia, en el día consagrado á los difuntos capítulo XII del segundo libro de los Macabeos:

«En aquellos días: El valerosísimo baron Judas, hecha una colecta, envió á Jerusalem doce mil dracmas de plata, para que se ofreciese sacrificio por los pecados de los que habían muerto, pensando con rectitud y piedad de la resurrección. (Pues si no esperáramos que habían de resucitar aquellos que habían muerto, tendría por cosa vana é inútil el rogar por los muertos.) Y porque consideraba que los que habían muerto en la piedad, tenían reservada una grande misericordia. Es, pues, santa y saludable la obra de rogar por los muertos, para que sean libres de sus pecados.»

Claramente se nos advierte de esta manera que si imitando las virtudes de los bienaventurados podemos llegar á disfrutar la gloria de que ellos participan, orando por los difuntos podemos abreviar los días de sus tormentos.

Roguemos, pues, á los santos, pidiendo á Dios por su intercesión la fuerza necesaria para resistir las tempestades de la tierra; días de gloria y de grandeza como en mejores tiempos para esta patria, nación predilecta de la Virgen sin mancha; consuelo y amparo á la Iglesia y al Vicario de Jesucristo en sus tribulaciones y amarguras.

Roguemos también por los difuntos, pero roguemos como cristianos.

Practíquese en buen hora, en lo que de bueno tenga, la piadosa costumbre de visitar á los muertos en su última morada en la tierra, pero sin estrépito y aparatos profanos, sin el clamoreo descompuesto que precede y rodea por desgracia á estas visitas que hacemos al lugar donde reposan los que nos precedieron en el camino de la vida y de la muerte.

Todos los pueblos honran la memoria de sus sucesores visitando los sepulcros en que yacen sus restos mortales: al hacer nosotros lo mismo acordémonos que somos cristianos, y que por esta sola circunstancia no podemos ni debemos honrar la memoria de nuestros mayores como lo hacen los pueblos apartados de la Cruz, con estruendosos regocijos ó con sacrificios, sino como la Iglesia nos enseña, con respeto, con recojimiento, con amor, con caridad, con oraciones fervorosas, en fin, que broten como impidas aguas del fondo de nuestras almas.

Roguemos de este modo por nuestros padres, para que nuestros hijos rueguen por nosotros.

¡Oh! Si la Iglesia desapareciese de la haz de la tierra, como se propone la impiedad, la idea de la muerte se presentaría á nuestro entendimiento con caracteres mucho más horribles que los que tiene al presente.

Porque la muerte debe aparecerse con colores menos sombríos, cuando sabemos que dejamos en el mundo un padre, una esposa, un hermano, un hijo, que regará nuestra tumba con tierñas lágrimas, que colocará una cruz sobre nuestra sepultura, que pronunciará al pié de esa cruz, dulces plegarias en nuestro provecho, pero, ¿quién, si la Iglesia, madre amantísima, no existiera, rogaría por el hombre que no dejase en la tierra al morir ningun corazón interesado por su salvación, por su dicha en la otra vida que no acaba?

Esta sola consideración debería bastar á

— 36 —

por la mucha sangre derramada, tuvo que apoyarse en un árbol.

El señor de Saucet escribía desde Nantes á su familia:—«Atravesando el campo de batalla para llevar al pabellón al general Pimodan herido mortalmente, ví á un extremo del bosque á mi querido cabo de Lippe; lo llamé, pero en vano, porque ya había perdido los sentidos y estaba espirando.»

¡Alma bella! Tú llevabas al cielo la inocencia que te había hecho en la tierra tan digno de combatir por la Esposa inmaculada de Cristo. Después de herido, Dios te dejó tiempo para repetir mil veces el dulce nombre de Jesús, al cual la divina autoridad de su Vicario en la tierra había concedido la indulgencia plenaria en el artículo de la muerte. Tú deseabas morir aquel día: pues bien, Dios cumplió tus deseos, y Jesús mientras pronun-

— 37 —

ciabas su adorable nombre en la tierra recibió en sus brazos tu alma en el cielo.

Dime, santo mancebo, ¿tus conciudadanos de Ferney, que también son católicos, elegirían tu muerte ó la de Voltaire? ¡Ay! ¡cuántos habrá todavía que se glorian de un ciudadano que ha sido la ruina del mundo, y que ha enviado y envía todavía más almas al infierno él solo que una legion entera de demonios! Tú, caro de Lippe, morías con el nombre de Jesús en los labios y en el corazón: Voltaire consumió toda su vida en hacer la guerra á Jesús. Aplastad al infame, gritaba de mil maneras; pero ¿de qué sirve la ira del impío? Aquel á quien en su piedad combatía á muerte, y quería destruir hasta el nombre, reina en los cielos y en la tierra, y reinará eternamente en la Iglesia de sus fieles. Voltaire

— 40 —

alarga los brazos en lo alto de los cielos.»

El señor de Saint-Sernin, dando al marqués de Montagnac el infausto anuncio de la muerte de su querido Edne, le dice entre otras cosas:—Noble marqués, el cielo ha ganado lo que á vos habeis perdido: debéis buscar á vuestro hijo cerca de Dios. La bala que le pasó el brazo, penetró en las altas regiones del vientre, y vuestro jóven héroe, nuestro camarada soportó los prolongados dolores, que le duraron dos días, con una fortaleza igual al valor con que combatía contra los enemigos de la Iglesia. Fué herido en la batalla del 18 de Setiembre y murió el día 20 á las siete de la tarde. Yo recibí una bala en la cabeza estando cerca de él: el hospital nos recibió á los dos, colocándonos cerca el uno del otro. Todos nosotros pusimos en obra

— 33 —

Un alma tan elegida no podía oír sin un profundo sentimiento, las angustias de que algunos hijos ingratos y malvados llenaban traidoramente el corazón del padre de los fieles; rogó, pidió luces, imploró vigor para el alma y para sus brazos, y habiéndole dicho el Párroco que muriendo por tan santa causa, no le faltaría la corona del martirio, resolvió partir y juntarse con los otros valientes camaradas.

Las asperezas de la vida militar no causaban tristeza ni turbación en aquel ánimo tan quieto. Nuestras penas, escribía á los amigos son ligeras: porque peleamos bajo el divino estandarte de la cruz. Y conforme á este sublime sentimiento escribía á su madre:—Mi querida mamá, yo estoy contentísimo de todo: solo ambiciono una cosa, y es el morir en el campo de batalla.

Dios aceptaba su noble voto; y el

los enemigos de la Iglesia para deponer sus odios contra ella, y amarla y respetarla como merece ser amada y respetada.

Roguemos tambien, en este dia por los enemigos de la Iglesia, para que Dios se digne iluminar sus entendimientos con la luz de la fé, para que sientan en sus conciencias la voz de los remordimientos precusores de los arrepentimientos sinceros; y no olvidemos nunca lo que la Iglesia nos enseña en el dia de hoy y en el de mañana.

Roguemos á los Santos tomándolos como espejo de nuestra vida.

Roguemos por los difuntos para que sean libres de sus pecados.

La bellísima poesía que publicamos á continuación, es original de un jóven que se distinguió por sus talentos y condiciones de carácter, y á quien la muerte arrebató á los 19 años de su edad.

Toda vía despues de tres años, se conserva viva la memoria de aquel jóven malogrado en la universidad de Valladolid, poeta de ardiente inspiracion, de elevados vuelos y de profundas creencias.

Al publicar nosotros una de sus producciones en este dia, no hacemos más que rendir justo tributo de admiracion al poeta cristiano, que Dios quiso llevar á su presencia.

Descanse en paz el alma del poeta católico.

Hé aquí ahora su composicion:

FE Y AMOR.

Sublimes, ambos sagrados,

dones de inmenso valor por Dios al humano dados, dos sentimientos grabados están en nuestro interior.

Fé y Amor tienen por nombres,

y cuando escucha su acento se engrandece el pensamiento,

y si animan á los hombres asombra su atrevimiento.

Entonces, Colón, valiente surca en endeble barquilla el mar inmenso y rugiente,

ya un nuevo continente clava el pendón de Castilla.

Entonces, admiracion es de los siglos Cervantes,

pulsa su lira León,

y concibe Calderón sus creaciones gigantes.

Entonces, con dulce acento Petrarca los aires hiende,

canta el vate de Sorrento,

y de Dante el pensamiento por lo infinito se extiende.

Entonces Tomás de Aquino traza en éxtasis divino su Summa monumental,

y su piñel al de Urbino hace en la historia inmortal.

Entonces fabrica Herrera monumentos colosales,

y se elevan catedrales don le el génio reverbera de su grandeza señales.

Entonces pinta Murillo,

y su rica fantasia nos copia fiel de María la faz, donde en puro brillo se ostenta sonrisa pía.

Y entonces hay un Guzman,

y entonces hay los cruzados que en su religioso afán,

á morir por su Dios van á los lugares sagrados.

Y entonces en el tormento sereno el mártir se ostenta;

y elevando á Dios su acento en medio del sufrimiento,

ruega por quien le atormenta;

que nada en la humana historia digno de eterna memoria

tierno ó sublime se vé,

que no cimente su gloria en el amor ó en la fé.

Que solo estas ideas se ostentan como el faro que al hombre le conducen á eterna salvacion, que solo si le animan, no siente vil reparo y arriégase al peligro sin miedo el corazón. Que solo ellas ensanchan la mente del humano su destino grandioso haciéndole advertir, que solo ellas le acuerdan su origen soberano y que lo que en él piensa, jamás puede morir. Que solo ellas le prestan en su penar consuelo, y aumentan su alegría, si es justa en el placer que solo ellas le elevan desde la tierra al cielo de la virtud el premio haciéndole así ver; que solo ellas le infunden inspiracion grandiosa y dan á nuestra mente aroma celestial, como perfuma el aire fragante y pura rosa de la floresta gala y orgullo del rosal. Y ay de aquel que á los vicios, ó á la impiedad vendido, no siente ya á su impulso latir el corazón, y de ellas hace mofa, y dálas al olvido marchando delirante á cierta perdición: Que pronto vendrá un dia en que roedor hastío hará de su existencia un continuo gemir, y todo ante su vista se mostrará sombrío sin que consuelo alguno le deje distinguir. Y ay! triste si no vuelve entonces la mirada á aquellos sentimientos que un tiempo despreció; ay! triste si no vuelve en su alma lacerada á arder la pura llama que infame amortiguó. Eternos como el tiempo serán sus sufrimientos, y cada vez más grande su horrible padecer, que no se encuentra dicha si nuestros pensamientos no van por los senderos de amar y de creer. Por eso Dios, piadoso, como valiosos dones, al darle la existencia dió al hombre fé y amor, para que de ellos broten las grandes concepciones y el gozo de las almas, cual del botón la flor,

FIDEL GONZALEZ DE BUSTAMANTE.

Pisto político

Una noticia de *La Correspondencia*:

«Trátase de construir en Sagunto un pantano para que la produccion agrícola tenga un benéfico desarrollo»

¡Un pantano allí...!—dónde..

¡Ah! ya caigo,

Los constructores se habrán echado esta cuenta.

Hagamos nosotros lo que no pudo darnos el triunfo de Sagunto: desarrollar la produccion agrícola.

Por donde se demuestra que un pantano es más provechoso para el país que un pronunciamiento militar,

Leemos en *El Diario Español*:

«Dícese que muchos de los individuos indicados para gobernadores, no podrán desempeñar sus puestos, porque les faltan los requisitos que la ley de presupuesto exige.»

Esto está sucediendo hace muchos años y sin embargo, nunca hay vacante una plaza de gobernador.

La razon es óbvia: ¿qué es un gobernador en estos tiempos, por regla general?

Un agente del ministro.

Pues para este cargo no creemos que se necesite otro requisito que la obediencia para suscribir y ejecutar cuanto el ministro disponga.

Y en este caso, cuanto más flexible el agente, mejor que mejor.

Con estos requisitos se puede llegar á ser un procónsul de primera clase.

Los de la ley, despues de esto, son letra muerta.

Allá va esa caricia de *El Cronista* al señor Alonso Martínez.

«Los chicos y los hábiles, cuando no tienen entrada en alguna fiesta, se ingenian de modo que puedan atravesar la primera entrada; y una vez dentro, no falta nunca un lugar apartado, un rincón sombrío, un sitio donde no llamen la atencion al principio y de donde puedan ir poco á poco mostrándose á las gentes hasta que se les tenga como asistentes y partícipes con perfectísimo derecho de todo lo que se participe y goce en el recinto privilegiado.

¿Y ha de faltar en el partido liberal un lugar apartado ni un rincón sombrío al señor Alonso Martínez bajo la jefatura y el patronato del señor Sagasta?

Seguramente que no. Las dificultades no serán tampoco mayores pues aunque la puerta por donde entran los que no quieren que se les vea es baja y exige flexiones de la columna vertebral, el señor Alonso Martínez no tiene la altura tan elevada que las impide ni las dificulte.»

Y tiene sobre todo una flexibilidad en la columna vertebral superior á la de un mico y casi igual á la de una anguila.

¡Valiente pez está el ex-ómicico aficionado de Búrgos!

Hablando *El Liberal* del Consejo de ministros celebrado últimamente bajo la presidencia de D. Alfonso, escribe,

«La última parte del Consejo fué muy importante.

Se trató un asunto que, en cierto modo, tiene carácter internacional.

El estado político del reino vecino fué objeto de extenso exámen, reconociendo los ministros que, bajo su punto de vista, no es tan satisfactorio como pudiera desearse.»

Hay, á lo que parece, algunos indicios que autorizan para presumir que el rey Luis le abruma ya el peso de la gobernacion del Estado y que se inclina á abdicar en favor de su hijo el príncipe heredero.

El príncipe Carlos está adornado, según cuentan, de excelentes cualidades: posee vasta instruccion y tiene dotes para regir el Estado; pero las condiciones de su carácter dan en que pensar á los hombres previsores del reino vecino, en un tiempo, especialmente, en que las pasiones políticas se agitan en Portugal con gran violencia y en que los adversarios de la monarquía van consiguiendo gran número de prosélitos.

Sobre este asunto parece que giró la conferencia de los ministros con el rey añadiéndose que este último le vó el peso de la discusion, haciendo del asunto las deducciones á que se prestaba.»

El Correo entre escamado y lloroso, comenta así la anterior noticia:

«Si esta noticia fuese aislada, y proviniera de un rumor callejero no habria fijado nuestra atencion; pero como está incluida en la reseña del Consejo de ministros ayer celebrado bajo la presidencia del rey, y se da con riqueza de detalles, y se la refuerza con un artículo de fondo, y se la refuerza con la de los ministros la opinion de su majestad, esto es cosa tan delicada, por lo que se dice y del modo que se dice, tratándose de una nacion amiga y de soberanos y príncipes con los cuales tenemos tan excelentes relaciones, no ha podido menos de causarnos gran sorpresa.»

Pues aun pue le causaria mayor siguiendo las cosas por donde van, á pesar de las incensadas de *El Liberal* el primogénito de Don Luis.

Y la historia atestigua que España y Portugal unidas fueron á la realizacion de varias empresas.

Leemos en un periódico.

«Se trata, no de liberalizar la monarquía, sino de establecer la república.

Nuestros lectores creerán que estos proyectos se refieren á España.

¡Qué!

Se refieren á Portugal.

Y continúa así el periódico:

«A nosotros nos interesa mucho este asunto por la vecindad del pequeño reino, por el efecto que en España pueden producir sus revoluciones y por otros tantos motivos que nuestros lectores comprenderán desde luego.»

¿A usted que le ha de interesar?

¿No habiamos quedado en que el catolicismo (porque es *La Union* quien habla) lo mismo prospera bajo una república que bajo una monarquía?

Pues si así es, *La Union* no debe alterarse, porque la forma de gobierno sea esta ó la otra.

Lo que debe hacer es aguardar hasta ver como las repúblicas proceden en la cuestion Religiosa, que, por mal que lo hagan, no lo harán peor que lo están haciendo todas las monarquías de Europa.

Dice *La Voz Montañesa*:

«En el tren que salió ayer mañana de esta poblacion para las Caldas, se calcula en 160 el número de los peregrinos que fueron á la funcion religiosa que se celebró en honor de la Virgen del Rosario.

Nuestro compañero de redaccion don José Estrañ, que fué uno de los congregantes, nos dirá en nuestro número de mañana lo ocurrido durante aquella excursión.»

Diremos en primer lugar á *La Voz*, para que rabie un poco, como rabia el diablo junto á la cruz, que los peregrinos de Santander fueron en número de 251; y los que el tren tomó en su trayecto hasta las Caldas, de 841; de modo que al llegar á este punto conducia el tren 1.092 peregrinos.

Y todavía la diremos mas á *La Voz*, para que vaya haciendo bilis.

Segun cálculos aproximados, que tenemos á la vista, el número total de peregrinos ascendió á más de 7 000.

Lo cual quiere decir que nosotros nos quedamos cortos todavía haciendo ascender á 5.000 solamente el número de los católicos que concurren á la peregrinacion.

conde Mauricio du Bourg el 28 de Octubre escribia á sus padres para sacarlos de la prolongada ansia de no recibir noticias de él, diciendo despues de un breve exórdio:—«Mi buen Leopoldo de Lippe es mártir de su fe, como tanto lo deseaba. Por la mañana al empezar la batalla, peleando á mi lado me decia: Yo deseo morir hoy: aquí tienes mi direccion: si tú sales incólume escribe á mi madre. El merecia sin duda esta gracia, porque era un alma angelical, que edificaba á todos los zuavos con el ejemplo de sus raras virtudes, y especialmente de su gran caridad. En las últimas marchas forzadas llegámbos á los alojamientos estenuados: yo á veces me veia acometido de una fuerte calentura y como cabo de semana tenia mil deberes que cumplir: la caridad de Leopoldo era inagotable; y como si él se hallase

la cruz bajo los muros de Jerusalén para libertar el sepulcro de Cristo de los musulmanes de Oriente, como el jóven Edme murió enfrente la casa de María para libertar á su Vicario en la tierra de la ira de los musulmanes de Occidente. En los espléndidos funerales que se le hicieron en el antiguo castillo, en los cuales todo el pueblo estaba lleno de entusiasmo religioso el orador prorumpió estas nobles palabras —«Con tu valor, ó ilustre mancebo, renuevas á nuestros ojos las magnánimas hazañas de una edad berónica, las cuales llenan de júbilo en sus tumbas á las sombras famosas de tus abuelos que te bendicen por haber hecho revivir en nuestros dias las antiguas virtudes: y tu grande alma entrando en la gloria de Dios, será saludada por otro mártir de tu misma estirpe que por espacio de mas de seis siglos te

moria devorando sus propios escrementos con la misma boca que habia blasfemado á Jesucristo, y con la desesperacion de los condenados en el corazón; tú, caro y amado hijo de la Iglesia, moriste con la paz inefable de los justos, acogido en la eterna bendicion de Dios en los cielos, engalanado con los lirios de tu inocencia, festejado por los ángeles, coronado por los mártires, alabado y envidiado en la tierra de cuantos se glorian de verdaderos hijos del Vicario de Jesucristo.

Tambien el Berry tiene su mártir. El conde Edme, hijo del marqués de Montagnac y uno de los más ardientes é intrépidos zuavos, fué herido de muerte en las pendientes de Castelfidardo. Era la rana más jóven de un antiquísimo tronco de héroes: uno de sus antepasados, que se habia cruzado para ir á la Tierra santa, murió marlir de

ágil y descansado, movido á compasion de mí, ocupaba mi puesto y despachaba todos los negocios.

«El dia de la batalla no nos separamos un instante, porque deseámbos ir unidos á la mansion de los bienaventurados; más el era mas digno que yo del martirio, porque su inocencia y el cúmulo de tantas virtudes se lo habian merecido: él obtuvo aquella gracia, que yo no podia conseguir. Víle caer á mi lado herido de una bala en la cabeza: lo levanté, pero ya estaba con los ángeles en el cielo. Entonces me despedí de aquel caro cuerpo todavía sangriento, dándole un abrazo, lo dejé tendido en el suelo y continué peleando.»

El conde de Bourg se engañaba creyendo ya muerto á su amigo: alguno de sus compañeros asegura haberle visto levantarse, pero debilitado

Descontando, por supuesto, al redactor de *La Voz*, que no pertenece á la comunión católica.

¿No es así?
Si nos equivocamos en este último punto, rectificaremos con gusto, advirtiéndolo antes que no nos pagamos de palabras.

Obras son amores y no buenas razones.
¿Lo entiende *La Voz*?
Y vamos á otra cosa.

La Voz dice que uno de sus redactores fué á Caldas en calidad de congregante.

Congregante, según el diccionario de la lengua, es el individuo de una congregación.

Y como el redactor de *La Voz* no creemos que pertenezca á ninguna de las congregaciones religiosas que acudieron á las Caldas, la palabra congregante está fuera de su lugar.

Hablando de masones estaría, por el contrario en su puesto.

Por consiguiente el redactor de *La Voz* no era allí congregante ni siquiera congregado.

Era, lo diremos lisa y llanamente. Un intruso.

No obstante conocerlo así muchos de los que le vieron, no podrá decir nunca aquel que recibió ni el más pequeño ultraje.

Si un católico, apostólico romano acudiese por curiosidad sospechosa á un sitio donde todos los allí reunidos fuesen impíos, ¡pobre católico!

Ya le había caído la lotería.

¿No es así, señor intruso?

TELEGRAMAS.

Paris 23.—El periódico el *Temps* desmiente las crueldades atribuidas por un corresponsal del *Figaro* á los soldados que operan en el Tonkin.

Paris 23.—Ha llamado la atención el hecho de que la extrema izquierda haya preferido abordar los asuntos del Tonkin, en los cuales es casi seguro sea derrotado con preferencia á la cuestión de Hacienda, en que tenía más probabilidades de vencer al gabinete.

Esto se explica teniendo en cuenta las responsabilidades contriadas por dicha fracción, así como por las demás republianas que desde 1879 vienen autorizando con sus votos un sistema de Hacienda que tan funestos resultados ha producido.

Así se comprende que los radicales hayan decidido inaugurar una campaña, no contra los déficit del presupuesto, sino contra la expedición del Tonkin, censurando el motivo que dió lugar á ella y la forma como se ha llevado á cabo.

Además, para combatir la cuestión de Hacienda es preciso indicar el remedio, y esto no es fácil de encontrar, dada la situación presente. Desde principio del año próximo Francia se verá en la imprescindible necesidad de contraer un empréstito, no solo de 300 millones de francos, previstos en el presupuesto extraordinario, sino de 10 00 millones, pues será preciso consolidar la Duda flotante, que para entonces habrá adquirido mayores proporciones.

Es probable que en la discusión de hoy ó de mañana de la Cámara, las oposiciones se ocupen de la cuestión de Madagascar, censurando al gobierno por la indemnización que ha ofrecido al súbdito inglés perjudicado en los sucesos de aquella isla.

Los ministeriales creen asegurada la mayoría en la primera votación de la Cámara sobre la cuestión del Tonkin, aunque confiesan que será de pocos votos.

A pesar de esto se considera muy próxima la retirada del ministerio de Mr. Challe mel Lacour, ministro de Negocios extranjeros.

La causa de su retirada probable del ministerio, la fundan sus amigos en el estado de su salud; pero en realidad debe achacarse más bien al descontento que le produce la poca cohesión de la mayoría.

Metz 23.—El diputado del Parlamento alemán, monsieur Antoine, preso á consecuencia de sus manifestaciones favorables á Francia y por haberse propuesto publicar un periódico anti germánico, ha sido puesto en libertad sin fianza por el tribunal de Leipzig.

El tribunal ha declarado que no existen pruebas contra el acusado.

Esto no obstante, continúa la instrucción. **Berlin 23.**—Corre el rumor de que el príncipe de Bismarck en vista del mal estado de su salud, que no le permite consagrarse á los negocios públicos, ha propuesto al emperador el nombramiento del baron de

Kindell para el cargo de vice-canciller del imperio.

Londres 23.—El Consejo de ministros de Inglaterra ha acordado, según se asegura, disminuir el efectivo del ejército y de la Armada en vista de la paz de que disfruta la Gran Bretaña con casi todos los países.

Londres 23.—Se afirma que en el último Consejo de ministros se ha tratado de nuevo de la cuestión relativa al proyecto de construir un nuevo Canal en el istmo de Suez, á consecuencia de las reclamaciones de los navieros ingleses que consideran urgente la realización de dicha obra.

Vienna 23.—Una correspondencia de Sofía dá algunos detalles acerca del incidente ocurrido con los ayudantes del príncipe de Bulgaria, de cuyo hecho dió oportunamente cuenta esta Agencia.

En un Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de éste, se acordó arrestar al ministro de la Guerra interino, por haber desobedecido una orden del soberano.

Además, á consecuencia de otro acuerdo tomado en el mismo Consejo, fueron despedidos en el acto los oficiales rusos que estaban á la inmediatas órdenes del príncipe.

La pena impuesta al ministro de la Guerra fué conmutada por la de destierro, obligándosele al efecto á abandonar el territorio búlgaro.

Lima 23.—(Este despacho no ha empleado mas que cinco horas, dada la diferencia del meridiano.)—Reina completa tranquilidad en esta ciudad:

Los presos políticos peruanos que se hallaban detenidos en Chile han sido embarcados para ser conducidos al Callao á fin de que vuelvan á sus hogares.

Vienna 23.—La *Revista del Lunes*, ocupándose del último discurso del emperador de Austria, declara que no puede menos de llamar la atención el carácter eminentemente pacífico de las declaraciones hechas tanto por el soberano, como por el conde de Kalnoky.

Lisboa 23.—Hoy se ha verificado en esta ciudad el anunciado *meeting* de las oposiciones con motivo de las próximas elecciones municipales.

Se han tomado algunos acuerdos sobre el particular terminando el *meeting* sin el menor incidente.

Noticias

El Ilmo. Sr. Obispo dirigirá hoy la palabra á los fieles en la iglesia Catedral.

El día 27 del pasado mes de Octubre se declaró un incendio en las casas de dos vecinos de Lerna, ayuntamiento de Arenas, siendo sofocado el fuego por la guardia civil de Santa Cruz y muchos vecinos, no ocurriendo ninguna desgracia personal.

Por la comisión provincial ha sido aprobado el presupuesto de gastos carcelarios del partido judicial de Cabuérniga.

Anteanoche fué conducido á la cárcel un sugeto, como presunto autor del robo que se trató de cometer en la calle del Medio.

Un individuo que se hallaba trabajando anteayer en Puerto-Chico, se fracturó el dedo pulgar del pié derecho; siendo curado en la botica del Sr. Jimenez.

La guardia civil de punto en Lantueno, ha detenido y puesto á disposición del juez municipal de Santurde, á seis individuos, como presuntos autores de varias heridas inferidas el día 28 á Hipólito Saiz.

Parece sér que el ingeniero de los docks de Maliaño, va á dirigir una comunicación á la alcaldía, manifestando lo conveniente que sería la ejecución del túnel que partiendo de la estación del ferro-carril, vaya á salir á la calle de Cuesta.

Anteayer se incendió la chimenea de la casa núm. 21 de la calle de Cisneros siendo dominado poco despues sin consecuencias.

El número total de peregrinos, según datos fidedignos, que salieron de esta ciudad á las Caldas, fueron de 251, y de los pueblos que cruza la línea hasta la estación de dicho punto, el de 841.

Durante el mes actual se verán en juicio oral y público en la audiencia de lo criminal do esta ciudad las causas siguientes:

Ante la primera sección, el día 6, la pro-

cedente del juzgado de Villacarriedo contra Manuel Fernandez, por lesiones; el 11, la de Ciriaco Abad y otro, por daños; el 13, la de Enrique Cobo, por robo; el 15, la de Francisco Arnaiz, y otro, por lesiones; el 17 la de Federico Gomez, por ídem; el 19, la de Antonio Serna, por robo; el 21, la de Natalio Manuel de la Guerra, por injurias; el 23, la de José Diaz, por ídem, y el 27 la de Manuel Santillan y otros por ídem.

Ante la segunda sección se verán:

El 5, la de Salvador Angel y otros, por violación; el 10, la de Juan Francisco Lopez, por injuria; el 12, la de Francisco Ruiz, por robo; el 16, la de Escolástico del Castillo, por lesiones, y el 20 la de José Setien, por id.

Desde el martes se paga en el Banco de Santander el cupon de primero del actual correspondiente al 4 por 100 perpétuo interior.

La estación telegráfica de Santoña prestará servicio permanente desde hoy.

El Tribunal de Casacion de Berlin acaba de declarar que los que ridiculizan la infalibilidad pontificia cometen un hecho punible, y que ese acto constituye un ultraje á la Iglesia católica.

Dice el *Progrés de la Cote d' Or*, que el domingo último un domador de fieras que acostumbraba á introducir la cabeza en la boca de sus leones, hizo así en la representación que daba la indicada noche: pero la fiera cerró la boca y la sangre comenzó á correr en abundancia por el cuello del domador, quien empezó á gritar desesperadamente hasta que el leon soltó su presa, dejándole con vida.

El público huyó aterrado del circo.

La administración de Aduanas de Manila recaudo durante el mes de Agosto la suma de 157.070,38 pesos. Comparada con la correspondiente á igual mes del año anterior, resulta una diferencia de menos de pesos 12.419,72.

Dice *La Fidelidad Castellana* de Búrgos. «Nuestro ilustrado Arzobispo ha dispuesto que todos los seminaristas externos formen una asociación religiosa y que en los sábados y en otros días se reúnan en la parroquia de San Nicolás á rezar el Santo Rosario y otras oraciones, con lo cual se va formando su espíritu y preparándose para la misión evangélica que más tarde han de realizar en la sociedad.

Sin previo anuncio, el señor Arzobispo se presentó el sábado último en la parroquia de San Nicolás, en el momento en que los seminaristas externos se hallaban reunidos para las prácticas religiosas que se les tiene encargadas.

El Prelado, despues de enterarse de que se cumplian sus órdenes, dirigió la palabra á los asistentes, recordándoles y diciéndoles lo que debe ser la vida del jóven seminarista.

El actual gobernador de Gibraltar, si hemos de creer á un periódico de aquella plaza, trabaja en el sentido de aproximarse á la realización del proyecto de canal que debe aislar el Peñon calpense del resto de la Peninsula española con objeto de que puedan comunicarse por el mismo con el mar Mediterráneo, sin correr los peligros del Estrecho los buques surtos en la bahía.

La principal ventaja que espera Gibraltar, consiste en que, utilizados como muelles los dos muros que han de encauzar las aguas del canal de navegación y disponiéndose de un espacio en ambas orillas (puesto que la obra ha de hacerse dentro de la zona inglesa), se pondrán construir los docks y almacenes que constituyen una de las mayores necesidades de aquel centro comercial.

Movimiento de buques

ENTRADOS.
Vapor Ugarte, núm. 234 ts., c. Arca, de Bilbao con 64 sacos castañas á D. Elias Illera.

Vapor Viñuelas, 2.298 ts., c. Pedro Bazona, de Liverpool con carga para Buenos-Aires.

Vapor Covadonga, 474 ts., c. Pola, de Barcelona con 78 atados resmas á don Ricardo Lecuna; 22 pipas vino á don Enrique Lopez; 26 rollos plomo á don Francisco Robiralta; 70 barriles vino y 10 fardos pasas á los señores hijos de A. Doriga; 25 cajas hijos y 25 id. pasas á los señores Perez y Ofrizola; 60 cajas pasas á don Ramon Tórcida; 40 cajas id. á don Federico Rodriguez, y otros efectos para varios.

Vapor Ciudad de Cadiz, 1800 ts., c. Segovia, de la Habana 150 sacos 114 cajas azúcar y 6 cajas cera á la órden; 26 cajas tabacos á don J. M. Inceca; 7 cajas idem M.G. Corral; 12 cajas id. á don A. Lamera; 7 cajas idem á don S. Regatillo; 70 sacos azúcar y 2 cajas tobas á don A. B. Perez; 3 cajas tobas á don M. Zorrilla; 70 tercios cuero, 1 idem café á la órden.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 30.

ÚLTIMOS PRECIOS.

4 por 100 interior perpétuo.....	59'40
Idem exterior.....	58'30
2 por 100 interior.....	»
Idem exterior.....	»
4 por 100 amortizable.....	73'50
Cédulas hipotecarias, 6 por 100....	»
Cédulas hipotecarias, 5 por 100....	»
Ferro-carriles.....	»
Banco de España.....	280'00

Dia 30.

Denda al 4 por 100.....	59'70
Amortizable.....	73'50
Billetes hipotecarios de Cuba..	92'15

TALLERES Y ALMACENES DE MARMOLES DE TODAS CLASES DE ANTONIO CARRETERO Primera Alameda, número 28. SANTANDER.

En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy. Pedid precios antes de comprar mármoles.

2 CALLE DEL PESO, 2,

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un bonito y variado surtido en calzado de invierno, esteras y felpudos. Tambien se venden en el mismo todos cuantos artículos pueden desearse en el ramo de olza, porcelana, cristal y juguetes á precios muy arreglados.

2-MUPALACIO-2 15-4 mjs

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER BLANCA, 38.

DEPÓSITO PARA AGUA

Se vende uno de hierro de cabida de 40.000 litros, se dará muy arreglado. Darán razon en la fábrica de bebidas gaseosas «La Delicios» Primera Alameda 9.

BIBLIOTECA LIGERA

PARA EL USO DE TODO EL MUNDO POR FELIX SARDA Y SALVANY.

La colección, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

PEDRO BLOT

POR PAUL FEVAL.

Se halla de venta al precio de ocho reales en la Librería de San José—Arenal—20 Madrid.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

SANTANDER

Imprenta Católica, Puente, núm 16,

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga	7 y 27	
	Cádiz	10 y 30	
	Santander	20	
	Coruña	21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Noviembre
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.
El vapor

ISLA DE LUZON

saldrá de este puerto el dia 4 de Noviembre próximo.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.
Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCÍA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leidas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:
CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.
El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.
HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.
SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.
DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, mediocr en cartulina.
Tambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en mediapasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7'40 mañana y llega á aquella estacion á las 9'25 id.
Tren-correo á las 11'05 mañana; llega á Madrid á las 7'35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bircena, á las 3'20 tarde y llega á aquella estacion á las 7'10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bircena, sale de aquel punto á las 6'45 mañana y llega á Santander á las 10'03 de id.
Tren-correo sale de Madrid á las 7'30 noche y llega á Santander á las 3'12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5'20 tarde y llega á Santander á las 7'05 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1'45de la tarde y entrará en la administracion á las 10'20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacifico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'15 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10'55 id.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.
Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.
Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.
Santander Peireña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.
Puntal y Peireña á Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.
Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.
La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.
Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:
En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.
Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.
Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS ACAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso.
Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta céntimos**, franco de porte.
Se expende en las principales librerías y en la administracion de *El Siglo Futuro*, calle de Saon Márcos, núm. 26, principal, Madrid, á donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su valor.